《自己的花是让别人看的》教学设计

                                 港南区木松岭学校      李燕萍

设计理念

《语文课程标准》指出：“阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。” “教师是学习活动的引导者和组织者。”因此，在本课的教学设计中，我坚持以“读”为主，让学生充分地读，在读中整体感知，在读中有所感悟，在读中培养语感，在读中受到情感的熏陶。

教学目标

1.认识3个生字，会写7个生字。正确读写“脊梁、家家户户、莞尔一笑、花团锦簇、姹紫嫣红、应接不暇、耐人寻味”等词语。



2.正确、流利、有感情地朗诵课文。感受德国奇丽的景色和初步理解“人人为我，我为人人”境界。
3.了解作者所介绍的德国风景与风俗特点，结合上下文与生活实际体会含义深刻的语句，从中受到启示与教育

教学重难点 

重点： 感受德国奇丽的景色。

难点： 初步理解“人人为我，我为人人”的含义，
教学准备 
1.学生：预习课文。

2.教师：研读教材，精读季羡林著作《德国印象》、《留德十年》、《季羡林文集》。 

3.准备：多媒体课件。

教学时间：2课时

教学过程

（一）欣赏风光，走进课文。

1.课始我配乐播放异国独特的风光图，激发学生对异域风情的兴趣。

2. 走进单元导读，明确单元目标。

3.引出课题，理解课题。走进作者季羡林。

（俗话说：好的开头是成功的一半。我紧扣单元主题，通过欣赏美丽的异国风情图来激发学生学习的兴趣。通过自读导读部分，让学生从整体上把握本组课文的要求，为课文的学习做好了铺垫。）

（二）初读课文，检查生字。 

　　1.检查生字。.课件出示生字、新词：通过指名读、开火车读、集体读、口头组词等多种形式，检查学生在预习中字音的掌握程度。并在检查中重点指导多音字：“莞尔一笑”的“莞”并进行多音字组词的练习。然后指名学生说一说在预习中怎样识记字形并提醒同学们容易写错的字，让重点指导学生在课堂上写好“脊梁”的“脊”字。
课件1：莞    姹    嫣    

课件2： 颇  脊梁  莞尔一笑    花团锦簇   姹紫嫣红   应接不暇 
 2．指名分段朗读课文，检查课文是否已能读正确流利，并在检查中顺学而导。

3．快速浏览课文找出最能概括文章主要内容的关键句子。

课件出示：多么奇丽的景色！多么奇特的民族！

同时让学生理解“奇丽、奇特”这两个词语的意思。

叶圣陶先生曾说过：“预习是训练阅读的最重要的阶段。是提高学生自学能力的一个重要环节。”在教学中我注重培养学生良好的预习习惯，并通过检查预习落实了识字关与课文读正确关。这样的学习不仅达到了“授之以鱼不如授之以渔”的教学目的，还做到了“扎扎实实教语文，本本分分为学生。”）

（三）品读课文，感受奇丽 。

1．请学生墨读课文第三自然段，找出课文描写“ 奇丽的景色”的句子，并在旁边写上感受。

2.汇报交流：预设
（1）学生回答景色奇丽的句子：“走过任何一条街，抬头向上看，家家户户的窗子前都是花团锦簇、姹紫嫣红。”（学生在回答时，师引导抓住“任何”、“家家户户”来体会花的多，在朗读方面引导学生读出赞美之情，和愉悦的心情。）

师：谁来说说那句话写出了德国奇丽的景色？你读了这句话有什么感受？

你从那个词语中看出了花的多花的美？（抓住“花团锦簇、姹紫嫣红”结合图片来体会花的颜色鲜艳，一簇簇的情景。）你还想起那些描写花美的词语吗？（万紫千红 鸟语花香 花红柳绿 百花争艳 花团锦簇 花枝招展争 奇斗艳  繁花似锦 郁郁葱葱  五彩缤纷  五颜六色  鲜花怒放 千姿百态）

师：是啊！走过这(那、任何)一条街，抬头向上看，家家户户的窗子前都是……

还有那句花也写出了花的多？

（2）学生回答：我从这句话“许多窗子连接在一起，汇成了一个花的海洋，让看的人如入山阴道上，应接不暇”看出景色的奇丽。（在学生谈理由时，引导学生从“花的海洋”和“应接不暇”中体会花的多与美，从“如入山阴道上”用生活体验感受到舒服的意境。在朗读方面仍要读出赞美之情舒适的感觉。）

3.师：望着窗外一朵朵，一簇簇，竞相开放，姹紫嫣红的鲜花，真是一种美的享受。让我们一起捧起书，用朗读把在场的所有的人带到异国这美丽的花海中。把这种美的享受通过朗读读出来吧！（集体配乐）
俗话说：“书读百遍，其义自见”我通过采用多种读的方式来回的读把文中无声的文字变为多彩的语言，在此基础上，精美图片的出示更激发起学生对语言文字的热爱，从而把学生带进文字的意境中，与作者的心灵沟通，为为接下来感悟“人人为我  我为人人”做好铺垫。
（四）研读课文，理解奇特。 

理解：多么奇特的民族！

1齐读“多么奇丽的景色!”

教师:难怪季先生会发出这样的感叹：(多么奇丽的景色!）

2理解“多么奇特的民族!”

(1)家家户户都在养花。他们的花不像在中国那样,养在屋子里,他们是把花都栽种在临街窗户的外面。

教师:你从哪体会到了这个民族的奇特？

①中国人把花养在屋子里。

教师:我们中国人都是把花养在（屋子里），你们看到他们把花都种在窗子前，你会感到（吃惊）。

②齐读这句。

那季先生初到德国，看到德国人这样养花，把花养在窗子前，把最美的花让别人看，心里很吃惊就不难理解了。就让我们把这种感受通过朗读表达出来，读出吃惊和不理解的感受。

(2)花朵都朝外开，在屋子里只能看到花的脊梁。

①理解“脊梁”。

②教师：自己养花却让别人看，你说奇特吗？

③齐读。
（五）理解“人人为我，我为人人。我觉得这一种境界是颇耐人寻味的。”

教师:只有一个人、一个家这样做吗？（不是）那是怎样的一种境界？（人人为我，我为人人。）

1说说对这句话的理解

教师:你能用自己的话说说这句话的意思吗？（每个人都为我着想，我也为大家着想。)

2文中哪句话具体表现了“人人为我，我为人人”的境界？（每一家都是这样，在屋子里的时候，自己的花是让别人看的;走在街上的时候，自己又看别人的花。）教师:德国人把美丽奉献给别人，在奉献的同时，他们也能得到别人赋予自己的最美的东西。这就是“人人为我，我为人人”的境界。

3齐读:多么奇特的民族！

教师:难怪季老先生会发出这样的感叹：多么奇特的民族!）

4说说生活中“人人为我，我为人人”的例子。教师:同学们，在我们身边也有很多“人人为我，我为人人”的例子，能说说吗？

5这种境界真值得人仔细思考、体会啊，这就是(耐人寻味）。（出示:红色字:耐人寻味）

6读这两句话:人人为我，我为人人。我觉得这一种境界是颇耐人寻味的。

教师:相信大家也能读得耐人寻味。

（六）理解“变化是有的，但是美丽并没有改变”

教师:那我们再看看，当季先生再次踏上这块土地时，又有了怎样的感受？（“变化是有的，美丽为什么没美丽并没有改变。”）

1教师:美丽到底指什么？（美丽的花，美丽的心灵，人人为我，我为人人的境界）

2读这句话

教师:在美丽的鲜花背后，却隐藏着这么多美丽的东西，难怪作者说“变化是有的，但是美丽并没有改变”。

（七）总结

众多的德国人无私的境界，深深地打动了季先生，所以他说(课件出示:多么奇丽的景色！多么奇特的民族！）。

众多的德国人无私的境界，深深地打动了我们，他们的这种境界就是“人人为我，我为人人”（课件出示:“人人为我，我为人人”）。

教师:今天，我们跟随季羡林先生一同欣赏了德国奇丽的景色，

（七）拓展延伸，课堂小结。

1．用一段话写一写课文后的牡丹图。

2. 小结：这节课我们跟随季羡林先生走进了德国，感受到了德国的任何一条街上都是花团锦簇、姹紫嫣红的风景和德国“人人人为我，我为人人”的崇高境界。体会了他们特殊的风土人情，共同感受到了德国人民的“人人为我，我为人人”的美好心灵。希望我们也能做到——(指板书:人人为我，我为人人），让我们的家园变得越来越美丽！

（六）板书设计

25    自己的花是让别人看的

奇丽  花团锦簇  姹紫嫣红

奇特  人人为我  我为人人

这节课的板书设计，简单、明了，重点突出，有利于学生加深对本节课重点的理解，突出了文章的中心。

六、说教学设计的反思

本课教学设计中较好的地方是：

1.抓住重点句“多么奇丽的景色！多么奇特的民族!”来进行教学，整堂课的教学结构紧凑。

2.通过有感情地朗读，促进对课文的理解。

本课存在的不足之处：

朗读的形式过于单一，不够丰富。


2.让学生说说在我们身边“人人为我，我为人人” 的例子有点难度，可以准备一些图片，让有困难的学生 对照图片来说说。  
语文是什么？简单的说，就是语言与文字，整堂课我把握住了语文的根,从文字开始，字不离词，词不离句。句不离篇地带领走进文本。古人云：读书百遍其义自见。张庆先生也说：语文，一是读，二是读，三还是读。”读书是感悟语文的不二法宝，我抓住了语文的这一特点，读与悟结合，以读为主，以读代讲，读中感悟，在读中培养语感，在读中受到情感的熏陶。把大量的时间放在了读书上。如通过反反复复地品读文中描写花多花美的部分，把学生带入花的世界里，让学生身临其境的在花的海洋里遨游。在动情诵读、情景朗读中感悟德国人那种“人人为我，我为人人”的人生境界！
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